RUNDBREV  FRÅN  DE  KRISTNA KYRKORNAS  RÅD  I  MILANO  (CCCM)
Svält, törst och farsoter som hemsöker allt större områden i världen, svårigheterna att distribuera mat och förnödenheter är världsomspännande. Även de kristna kyrkorna känner sig kallade. Det är en skandal, att miljontals bröder och systrar inte har tillräckligt med mat eller tillgång till rent vatten, medan en annan del av jordens befolkning lever i överflöd och misshushållning.

Expo 2015, världsutställningen, i Milano har som motto: ”livnära jorden, kraft till livet”  väcker  naturligtvis nyfikenhet,  förväntningar och förhoppningar men även förvåning över vissa föga korrekta upphandlingar, som tyvärr har behäftat förberedelserna till utställningen. Vi – som representanter för 17 olika kristna samfund, som ingår i de kristna kyrkornas råd i Milano -  erkänner vår del i systemet , men vill ta tillfället i akt att påminna oss själva om kärleken till vår nästa: lika fördelning av tillgångar är tecken på Guds kärlek. Han som är  Skaparen av himmel och jord.    

Brödet är basen för människan och det är vår plikt att  komma ihåg att Jesus sade: ”Människan skall icke leva bara av bröd utan av varje ord, som utgår ur Guds mun”  (Matteus: 4.4). I Johannesevangeliet sade Guds Son ”Jag är livets bröd. Den som äter av det brödet skall leva i evighet:” (Johannes: 6.48-50) När det gäller drivkraft till livet, vet vi att det finns olika resurser för att uppehålla livet i världen: fossilkraft, vatten-, sol- och vindkraft. Det finns dock en annan sorts kraft som  stöder universum: gåvan från Den Helige Ande, som erbjuder människan möjligheter till verklig gemenskap med vår Gud och som öppnar för ett evigt liv.

 Vi vill inte undvika de verkliga problemen, som människonaturen  möter varje dag. .Respekten för livet, skydd och upphöjelse av människans värdighet, likvärdighet och rättvisa är för oss ett hopp om  ett uppbyggande samtal med alla män och kvinnor med god vilja. Nyttiga och lämpliga är då  sammankomster för att fördjupa oss i problemen med vår föda, även att delta i de orginella och nyskapande initiativen för att bli uppmärksamma på det mindre vanliga. Men allt detta är kanske inte tillräckligt, om vi inte förpliktar oss att försöka eliminera orsakerna till olikheterna. 
Vår Herre Jesus, som lärde oss att bedja ”Fader vår... giv oss idag vårt dagliga  bröd”  (Matteus: 6.11), uppmanade även sina lärjungar ”ge även ni något att äta till dessa människor” (Lukas: 9.13).
Vi önskar alltså – och för det ber  vi – att Expo 2015 skall kunna visa ett tecken på en förändring i  vår värld, med hopp om en verkligt hållbar ekonomi, både för vårt samhälle och omgivning. Vi vet genom sorgliga efarenheter, att vi inte ensamma kan förändra oss, lika litet som någon ensam kan tänka sig att rädda vår jord. Tillsammans kan vi!
Vi kristna samfund som samarbetar för en ständigt medveten och fulländad enhet, känner mödan men även glädjen på vår gemensamma väg och vi tillåter oss visa  att det finns en verklig möjlighet att hoppas på en ny värld grundad på broderskap. Alltså var och en av oss är inbjuden att inte stå lamslagen, utan att fundera och organisera sig för  att söka en gemensam handling, i och med att börja med den lilla dagliga verkligheten, att deltaga aktivt i våra samhällens omvandling för rättvisa och för ett verkligt och delaktigt ansvar:
En insats för att bevara  vår värld ”Skapelsen”.
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