LETTRE OUVERTE DU CONSEIL DES EGLISES CHRETIENNES DE MILAN.
Les drames de la faim et de la soif, ces pénuries qui frappent des régions toujours plus étendues de notre planète, les inégalités qui sévissent dans la distribution de la nourriture et des resources constituent une urgence d’ordre planétaire. Les églises chrétiennes se sentent concernées, car c’est plus d’un milliard de nos soeurs et de nos freres qui manquent du nécessaire alimentaire ou qui manquent d’accès à l’eau alors qu’une partie de l’humanité vit dans l’opulence et le gaspillage.  

L’Exposition Universelle de Milan EXPO 2015 a pour thème « Nourrir la planète, l’ énergie pour la vie » , ce qui certainement suscite curiosité, attentes et espoirs – mais aussi perplexité (quelques « pratiques douteuses » ont entaché la préparation de l’événement). Nous qui sommes les représentants des 17 diverses églises qui constituent le Conseil Ecuménique des Eglises Chrétiennes de Milan, nous nous sentons parties intégrantes de ce système et pour cela nous confessons notre faute ; mais nous voulons aussi saisir cette occasion pour rappeller avant tout à nous-mêmes l’importance del l’amour pour notre prochain : c’est en effet le partage de la nourriture qui est le signe de l’amour de Dieu, Créateur du Ciel et de la Terre.

Le pain est un élément de base de la vie humaine, mais c’est aussi notre devoir de nous souvenir que Jésus nous dit : « L’homme ne vit pas que de pain, mais .... »  (Mat 4, 4). Et dans l’Evangile selon Saint Jean ce trouve cette déclaration du Fils de Dieu : »Je suis le pain qui donne la vie... qui en mange ne mourrira pos » (6, 48 et 50). Quant à l’énergie pour la vie, nous savons aujourd’hui qu’il existe tant de formes de resources pour soutenir la vie en ce monde : l’énergie fossile, l’énergie blanche, solaire ou éolienne... Il y a cependant une autre source d’énergie qui régente l’Univers, et c’est la Grȃce de l’Esprit Saint, qui donne à l’homme la possibilité d’une vraie communion avec Dieu et lui ouvre la Vie éternelle. 

Mais nous n’entendons pas nous dérober aux problèmes concrets que l’humanité affronte au quotidien. Le respect de la vie, la tutèle et la défence de la dignité humaine, l’égalité et la justice sont, selon nous, les bases d’une mondialisation de l’espoir dans la Cité, dans le dialogue constructif avec toutes les femmes et les hommes de bonne volonté. Les congrès deviennent alors utiles et à propos pour approfondir les thèmes liés à l’alimentation, et, de la même manière, les diverses initiatives qui dirigent notre attention vers des situations d’émargination demandent créativité et originalité. Mais tout ceci pourrait ne pas etre suffisant si nous ne nous engageons pas à résoudre les causes de ces inégalités. 

Notre Seigneur Jésus-Christ, qui nous a enseigné à prier « Notre Père... Donne-nous aujourd’hui notre pain nécessaire/quotidien » (Mat 6, 11),   a aussi ordonné à ses disciples : « Donnez-leur... » (Luc 9, 13).

Nous souhaitons donc, et c’est aussi une prière, que l’Expo 2015 puisse marquer un tournant sur la scène mondiale en inaugurant un vrai développement soutenable de l’économie, de la société et de l’environnement. Nous savons, pour en avoir fait nous- mêmes douloureusement l’expérience, que l’on ne peut pas se convertir tout seul, de la même manière que nul ne peut penser sauver la planète par ses seules forces. Ensemble, c’est possible. En tant qu’Eglises chrétiennes engagées vers une union toujours plus consciente et parfaite, nous connaissons les efforts et la beauté de notre chemin en commun et nous nous permettons d’indiquer une possibilité réelle d’espérer en un monde nouveau de fraternité et de paix.

Chacun d’entre-nous est appellé à ne pas rester sur son quant-à-soi, mais à réfléchir, à s’organiser, à rechercher une cohérence dans ses actions, à commencer par les moindres activités de la vie quotidienne, en participant activement à des oeuvres de transformation de notre société, en recherchant une justice et une solidarité authentiques et partagées.
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